

中国助力全球绿色金融发展

本报记者 邱海峰



“实现中国‘十三五’规划中的绿色低碳发展目标需多措并举，促进绿色金融体系建设就是一项重要措施。按照相关部署，今年将适时启动全国统一的碳排放权交易市场。”4月7日，以“绿色创造价值，促进中国绿色投资”为主题的2017杜克国际论坛在昆山举行，全国政协人口资源环境委员会副主任解振华在论坛上如是说。

成为全球最大绿色债券市场

近年来，中国绿色金融发展迅速，在多方面取得突出成绩。据中国人民银行介绍，中国是全球仅有的三个建立了绿色信贷指标体系的经济体之一。2016年以来，中国绿色债券市场快速发展，已成为全球最大的绿色债券市场。随着《关于构建绿色金融体系的指导意见》的出台，中国将成为全球首个建立了比较完整的绿色金融政策体系的经济体。

“与欧美等发达国家相比，‘起步晚、发展快’是中国绿色金融发展的一个显著特点。而之所以能够实现这样的发展，一方面是中国经济发展的现实需要，特别是经济结构调整等对绿色金融有着强烈需求；另一方面则是政策的有效推动。”交通银行首席经济学家连平在接受本报记者采访时说。

国务院发展研究中心金融研究所所长张承惠表示，2016年8月31日，央行等七部委联合发布了《指导意见》，这是绿色金融发展的顶层设计，之后，近10家机构发布了多个涉及绿色金融发展的文件。在这些政策引导下，绿色金融发展成绩显著，绿色信贷、绿色债券、绿色保险等异军突起，绿色金融也越来越多地体现在区域规划中。

“十三五”绿色投资超15万亿

在已有成绩的基础上，中国绿色金融的未来也值得期待。仅在绿色投资方面，“十三五”期间其规模有望超15万亿元人民币。央行研究局首席经济学家马骏表示，要实现中国治理环境污染的目标和在2030年左右二氧化碳排放达峰并努力尽早达峰的目标，中国未来每年需要3万亿元至4万亿元的绿色投资。

此外，中国绿色债券虽然迅速崛起，但目前其规模只占全国债券发行量的20%，未来还有很大空间。英国气候债券倡议组织首席执行官肖恩·基德尼表示，预计到2020年，中国将每年发行3000亿元的绿色债券，这将为绿色项目的投资者提供重要机会。

“未来一段时间，中国绿色金融还会保持较快的发展速度，巨大潜力仍有待释放。首先，绿色发展已经成为社会共识，这将为绿色金融带来巨大发展空间；其次，银行等金融机构也有发展绿色金融的转型需求；再者，绿色金融与化解过剩产能相匹配，而去产能还将是以后重点工作。”连平说。

近日，全球经济和气候委员会发布报告指出，中国绿色金融改革前景广阔。中国正处在绿色经济发展关键点，通过加强对可持续基础设施和绿色金融体系建设投资促进绿色发展，一系列绿色金融改革举措已得到广泛支持。

绿色理念融入“一带一路”

中国在积极发展国内绿色金融的同时，也在为国际绿色金融发展贡献力量。专家指出，七部委印发的《指导意见》一项重要内容是，广泛开展绿色金融领域的国际合作。中国将继续与其他经济体一道，在二十国集团(G20)框架和双边合作框架下，努力推动全球绿色金融的发展。

马骏表示，去年的G20杭州峰会，在中国的倡议下，绿色金融首次被纳入议题，而且发起成立了G20绿色金融研究小组，提出了在7个方面共同推动全球绿色金融发展，并写入G20峰会报告，形成了全球共识。

连平表示，“在助力全球绿色金融发展方面，中国发挥了重要作用。除了在G20框架下，在‘一带一路’建设中，中国也在践行绿色发展理念，将绿色金融发展与‘一带一路’相结合。同时在金融机构到海外发展过程中，绿色金融也得到进一步发展，如在伦敦发起绿色债券、建立中美绿色投资基金等。应该看到，中国在绿色金融议题上的国际影响力正不断增强，并将持续为全球绿色金融发展提供重要参考。”

春到新疆“喀赞其”



进入春季，新疆伊犁哈萨克自治州首府伊宁市气候温润，位于伊宁市南区的喀赞其民俗旅游区也迎来了旅游旺季。该旅游区以维吾尔民俗风情为主。维吾尔语中“喀赞”指锅，“其”是工匠的意思。图为4月6日，伊宁市喀赞其民俗旅游区的工作人员展示刚制作好的冰激凌。当地的冰激凌只用牛奶、糖和鸡蛋制成。

新华社记者 赵戈摄

故宫展出拿破仑“加冕之剑”

本报北京4月7日电(记者陈振凯)记者今日从故宫博物院获悉，该院携手法国尚美巴黎，在午门展厅举办“尚之以琼华——始于十八世纪的珍宝艺术展”。展览7日对媒体开放，11日正式向公众开放。

此次展览参展方包括法国卢浮宫博物馆、枫丹白露宫、英国国立维多利亚与阿尔伯特博物馆等世界著名文博机构。展览共展出300余件艺术杰作，大量18世纪末至21世纪初的珍宝、绘画以及各式艺术品贯穿其中，展现了拿破仑一世、约瑟芬皇后以及当时许多欧洲君主的历史人物故事。重要的展品包括：拿破仑登基的“加冕之剑”、为玛丽-露易丝皇后设计的麦穗钻冕，以及法国珠宝史上最具有代表性的钻冕作品——“波旁·帕尔玛”金钟花钻冕。

外储连续两个月回升 规模达30091亿美元

据新华社北京4月7日电(记者吴雨)中国人民银行7日公布的数据显示，截至3月末，我国外汇储备规模为30091亿美元，环比增长0.1%，连续第二个月出现回升。国家外汇管理局有关负责人表示，我国跨境资金流动继续呈现有进有出、双向波动、趋于平衡的健康发展格局。

3月末外汇储备规模环比小幅上升40亿美元，而2月末外汇储备规模也环比上升69亿美元。尽管今年一季度我国外汇储备规模仍下降14亿美元，但较前两季度降幅显著缩小。

外汇局有关负责人表示，随着我国经济运行趋稳，跨境资本流出压力总体有所缓解，外汇储备规模的变动正在逐步趋于稳定。

据介绍，我国外汇储备主要投资于各类资产质量高和流动性好的产品，并根据经济及金融市场变化积极动态调整投资策略。目前，我国外汇储备投资已涵盖了70多个国家和地区、30多种货币、50多类资产品种，在安全、流动和盈利间取得较好的平衡效果。

旅游业国际竞争力上升 全球排名第15位

据新华社日内瓦4月6日电(记者凌馨、施建国)世界经济论坛6日发布的《2017年旅游业竞争力报告》显示，中国旅游业的国际竞争力上升，在全球排名升至第15位。

世界经济论坛当天发布的这份双年度报告对全球136个国家和地区通过发展旅游业创造经济和社会效益的潜力进行分析，并综合其在旅游环境、政策条件、基础设施和自然资源等四个领域的表现进行排名。中国的最新排名比2015年提升了2位。



能工巧匠比技艺

4月7日，贵州安顺2017年“安顺工匠”技能大赛举行，近两百名民间手工艺传承人、工匠及传统手工艺爱好者参加比赛。比赛分为蜡染蜡画、雕刻、挑花刺绣及民族服饰等类别，最终评选出35名“安顺工匠”。上图：参赛选手在展示制作完成的银饰雕刻。下图：选手在参加旅游小礼品制作比赛。

卢维摄(新华社发)



4月6日，山东省青岛科技大学高分子学院樱花盛开，大学生们以弘扬传统文化为主题，穿汉服展才艺，在樱花树下演绎了一场具有传统色彩的文化盛宴。图为四名身穿汉服的大学生手持同学书写的隶书“樱”字予以展示。

王海滨摄(人民视觉)

大学生着汉服穿越樱花季

中国就业政策迎来“升级版”

本报记者 王俊岭

4月7日，国务院新闻办举行新闻发布会，人力资源和社会保障部副部长张义珍就此前国务院常务会议研究讨论的当前和今后一段时期促进就业创业的政策措施做了说明，并就热点问题答记者问。据介绍，今年中国就业实现了良好开局，未来就业政策也将更加积极，将进一步顺应当前中国经济转型升级需要，更好地促进劳动力资源优化配置，实现人尽其才。

职工安置平稳有序

经济新旧动力转换，必然伴随着要素的重新配置。就劳动力这一要素来说，解决好产能过剩行业的职工安置问题十分重要。

在供给侧结构性改革的大形势下，中国有关部门对去产能引发的职工安置问题给予了更高的关注。资料显示，2016年去产能职工安置工作基本上平稳有序，总共安置了72.6万人。

据张义珍介绍，今年去产能职工安置的工作依然繁重，个别地区的压力依然较大，职工安置将继续摆在重要位置。一方面，未来中国将进一步拓宽职工的分流安置渠道，包括企业内部分流、转岗就业创业、内部退养、公益岗位兜底安置等，核心是支持企业挖掘内部安置的潜力和促进分流职工转岗就业创业。另一方面，在化解过剩产能职工安置的过程中，也要强调积极稳妥、依法依规处理劳动关系。例如，职工因解除劳动合同依法取得的一次性补偿收入，可以按规定享受个人所得税的相关政策。

“我们将认真按照党中央、国务院的要求，把这些新的政策推动落实到位，继续坚持企业主体、地方组织、依法依规的要求，持续地做好去产能的

职工安置工作。”张义珍说。

支持创业不遗余力

对于经济转型升级时期的就业问题，不久前召开的国务院常务会议指出，要持续推进“双创”，发展创业载体，探索适应灵活就业的失业、工伤保险等保障方式，鼓励开放共享基础性专利或政府购买技术资源，支持小微企业协同创新。

张义珍表示，在经济社会发展过程中，一些新兴业态不断涌现，新的就业形态也不断出现，这对于就业政策提出了新要求。“比如，对相关的用工、社保、就业扶持政策，对于新兴业态、新就业形态如何支持和引导，就需要新的政策予以进一步明确。”

值得注意的是，中国新一轮就业政策将在以往基础上进一步立足经济结构调整加深这一新形势，同时更加注重调整和完善创业资金支持、重点群体就业创业、失业风险防范等诸多问题。例如，未来有关部门将鼓励创新创业发展的优惠政策面向新兴业态企业开放，符合条件的新兴业态企业都可以享受相关财政、信贷、税收等优惠政策。

张义珍表示，“这一轮政策既是对以往有效政策的全面继承，更是面对新挑战、新要求的新发展。可以说，它是一个升级版的更加积极的就业政策。”

“温暖开局”稳中向好

对于一季度的就业形势，张义珍用“温暖开局”加以形容，并指出当前中国就业情况延续了以往“总体平稳、稳中向好”的态势。具体来看，一二月份城镇新增就业188万人，同比增长16万人；在31个大城市中心城区调查失业率也保持在5.0%左

右的较低水平；制造业用工需求同比增长9.3%；就地就近的就业持续增长……

“当然，我们也不可掉以轻心，还必须持续地关注形势，及时分析动态和注意隐患。特别是今年劳动力的供给总量高位运行，高校毕业生总体规模又创新高，去产能也会分流更多的劳动者，就业的结构性矛盾依然存在，任务依然繁重。”张义珍说。

那么，就业市场中“招工难”与“就业难”并存的结构性矛盾将如何解决呢？张义珍说，未来有关部门将通过大力发展技工教育，加强职业教育、职业培训，促使更多劳动者适应新兴业态与经济结构调整，适应供给侧结构性改革中产生的新岗位需求，从而为经济发展及转型升级提供针对性支撑。



4月7日，“2017届京津冀地区理工类高校毕业生校园招聘活动暨河北工业大学2017届毕业生市场”在河北工业大学举行。来自京津冀三地的制造业、电力行业、建筑业等行业500余家企业携带万余个就业岗位前来招聘。图为众多应届毕业生前来求职。

刘东岳摄(人民视觉)